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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 Предмет истраживања докторске дисертације су економске и друштвене 

промене у кратком животу Царичиног града, кроз археозоолошку перспективу. Процес 

евидентних социо-економских промена у урбаним структурама балканских провинција 

рановизантијског Царства током 6. и у првим деценијама 7. века, објашњен је као 

дезинтеграција и рурализација града. Наиме, према досадашњим научним сазнањима, 

услед економског слабљења Царства и варварских похода, велики градски центри 

мењају социјалну структуру, уместо градског становиштва које се исељава у сигурније 

јужније крајеве, усељава се становништво из оближњих села (Поповић 2003). 

Археолошки подаци указују на широк спектар налаза, пре свега пољопривредног алата, 

које се могу везати за  економију руралног типа у градовима. Иста појава је уочена и у 



утврђењима дуж Дунавског лимеса (Шпехар 2010), као и на другим налазиштима у 

унутрашњости Илирика (Милинковић 2010, Милинковић 2015). У том смислу, процеси 

који су у вези са економском деградацијом у овој докторској дисертацији ће се пратити 

на примеру Царичиног града, једном од најзначајнијих урбаних средишта на подручју 

северног Илирика, и то са становишта археозоологије и у контексту свих расположивих 

резултата археолошких истраживања и припадајућих налаза.  

 Археолошки локалитет Царичин град налази се на источним падинама планине 

Радан, 30 км југозападно од Лесковца и 8 км северозападно од Лебана. Град је основан 

око 530. године у време велике обнове Царства током владавине цара Јустинијана I 

(527−565). Смештен у руралној области западног дела провинције Медитеранске 

Дакије, град представља специфичан пример касне урбанизације северног дела 

Илирика. Грађен по хеленистичким принципима урбанизма, срж Царичиног града чине 

Акропољ, око кога се формирао Горњи град са великим кружним тргом. На јужни 

бедем Горњег града наслања се Доњи град, са мноштвом сакралних и профаних 

објеката, акведуктом, водоторњем, фонтанама, браном, вештачким језером, 

канализационим системима, као и три подграђа: североисточно, југоисточно и јужно. 

Новоподигнути град живео је око 80 година током 6. и почетком 7. века, после чега је, 

све до данас, остао ненасељен. Због тога су споменици и остаци материјалне културе 

рановизантијског периода сразмерно добро очувани (Кондић, Поповић 1977; Ivanišević 

2010; Ivanišević, Stamenković 2010).  

 Рановизантијски Царичин град узима се у разматрање приликом убицирања 

Прве Јустинијане (Iustiniana Prima), града који је саградио цар Јустнијан I у част места 

свог рођења. Својом XI Новелом из 535. године Цар је издвојио северни део Илирика из 

некадашње префектуре Солуна, а главни црквени и адмистративни центар постала је 

Прва Јустинијана, у којој је било седиште архиепископије и префекта преторија Илирка 

(Ivanišević 2010: 747). Као седиште епископа, односно архиепископа Царичин град се 

може сматрати метрополом. Резултати досадашњих археолошких истраживања у 

Царичином граду, указују на значајне друштвене и економске промене већ од 

владавине Јустинијановог наследника, Јустина II (565−578). Промене се огледају у 

деградацији архитектуре, непланској градњи уз коришћење скромнијег грађевинског 

материјала. Примера ради, објекти  подигнути уз спољна лица зидова Акропоља, 

негирали су  тако део фортификације Царичиног града (Иванишевић, Стаменковић 

2013). Објекти скромних димензија зидани лошијом грађевнском техником, од камена 

везаним блатом,  констатовани су у стамбеној четврти Доњег града (Ivanišević 2010), 



као и између источне улице и базилике са трансептом у Доњем граду (Кондић, Поповић 

1977: 129). Појава керамике која није рађена на витлу, велики број пољопривредног 

алата, такође су показатељи економске и друштвене трансформације Царичиног града. 

Постепено смањење броја становника довело је до тога да град потпуно запусти у 

првим деценијама 7. века (Кондић, Поповић 1977; Ivanišević 2010). Разлоге за настанак, 

транформацију и крај живота у граду треба тражити у околностима у међусобно 

зависним аспектима самог града, пре свега његовог привредног потенцијала, затим 

друштвених односа, као и положаја у војно-политичком смислу. Један од главних 

предуслова неодрживости Царичиног града огледа се у његовом положају. Подизање на 

месту где није било претходних насеобина, ван главних комуникација у аридној 

области, условило је значајни економски пад након смрти Јустинијана I и пражњења 

државне касе. Међутим, новија истраживања Царичиног града указују, да и у другој 

половини 6. века у граду постоје високи верски и/или војни званичници, 

административни чиновници и трговци. Речито сведочанство о томе пружају налази 

луксузних предмета, попут позлаћених и посребрених шлемова, оплате за кутију од 

кости и слоноваче. Такође, одржавање фортификационог система Горњег и Доњег 

града у пуном обиму упућује на још увек постојећи урбани поредак. У извесном смислу 

Царични град се може и даље сматрати урбаном структуром, али значајно економски 

деградираном. С тим у вези, у овој дисертацији користиће се општији термин 

"економска деградација", са напоменом да новија сазнања нису у конфронтацији са 

досадашњим подацима, који недвосмислено указују на чињеницу да је Царичин град у 

финалној фази живота потпуно рурализован.  

 Упркос бројним истраживачким пројектима, публикацијама и изложбама на 

различите византолошке теме, архезоолошка истраживања свакодневног живота, 

исхране, употребе производа животињског порекла, некако су остала у другом плану. 

Релативно недавно, током деведесетих година 20. века, у рановизантијској археологији 

се променио методолошки приступ, и све више се уводе интердисциплинарна 

истраживања, међу којима биоархеологија има изузетно важно место. Разлози за касно 

увођење интердисциплинарних истраживања у ово поље арехологије свакако 

представљају бројни сачувани писани подаци и иконографске представе, на основу 

којих је раније првенствено проучаван начин употребе животиња у византијском свету. 

Ова врста података узеће се у разматрање приликом стављања архезоолошких података 

са Царичиног града у шири контекст Царства (Banji 2001; Barnish 1987; Bruns, Eadie 

2001; Foss 1996; Jones 1974; Laiou 2012). Када је реч о рановизантијском периоду, 



досадашња архезоолошка литература обухвата значајан корпус грађе са око 50 

локалитета широм Царства. Једна од најзначајних синтеза je "Meat Diet in the Roman 

World: A Regional Inter-Site Comparison of the Mammal Bones", А. К. Кинга (King 1999), 

која садржи опширну библиографију и обухвата велики број локалитета широм 

Римског царства од раноримског периода до раног средњег века. За наша разматрања је 

од значаја и публикација Мајкла МекКинона "Production and Consumption of Animals in 

Roman Italy" (MacKinnon 2004), која се бави стратегијом употребе животиња на 

простору Италије од раноримског до касноантичког периода. Балкански налази 

објављени су у свега неколико публикација. За простор Грчке  податке нуде прегледни 

рад Себастијана Пејна "Zooarchaeology in Greece: A Reader's Guide" (Payne 1985) и 

опширнија публикације "Zooarchaeology in Greece: recent advances", групе аутора 

(Kotjabopoulou et al. 2003). Из ближег окружења Царичиног града, са простора данашње 

Бугарске, једна од значајнијих публикација посвећена je локалитету Никополис ад 

Иструм, "Nicopolis ad Istrum, A late Roman and Early Byzantine City. The Finds and the 

Biological Remains" (Poulter 2007). Ова публикација представља не тако чест пример у 

архезоолошкој литератури, да се на једном месту прикажу детаљни резултати о свим 

класама животиња са једног локалитета. Преглед свих ареозоолошких истраживања до 

2001. године са простора Мале Азије, укључујући касноантичке и рановизантијске 

локалитетe, сумирала је у својој докторској тези Би Де Купер "Animals at Ancient 

Sagalassos. Evidence of Faunal Remains." (De Cupere 2001). Анализу остатака риба и 

трговину рибљим производима у источном Медитерану (јужни део Анадолије, Левант и 

Египат) објединио је у својој публикацији Вим Ван Нер "Fish trade Eastern 

Mediterranean" (Van Neer et al. 2004). Скорашња синтеза под насловом: "Tiere im 

Byzantinischen Reich. Archäozoologische Forschungen im Überblick" ауторке Хенриете 

Крол (Kroll 2010) обухвата све публиковане резултате археозоолошких истраживања са 

територије Византијског царства, објављене до 2010. године. Хронолошки оквир 

публикације је од поделе Римског царства на западно и источно (395.) све до освајања 

Константинопоља од стране Турака (1453.), при чему највећи део материјала који чини 

ову синтезу потиче са 47 налазишта из рановизантијског периода. 

 Арехозоолошка истраживања рановизантијског периода на простору данашње 

Србије на самом су почетку. За сада, подаци о експлоатацији животиња који се базирају 

на материјалу из рановизантијског периода, потичу са свега три локалитета и, уз то реч 

је о прелиминарним резултатима. За  Сирмијум постоје скромни метрички подаци о 

домаћим животињама, и то према узорку са локалитета 85 из слојева који се шире 



датују у период од 4.-6. века и од 5.-6. века (Nedeljković 2009). Два архезоолошка 

извештаја, која су резултат рада са полазницима археолошког семинара у 

Истраживачкој станици Петница, потичу са локалитета Јеринин града у селу 

Бранговић,  из слојева који се датују у распон од 5. до 6. века (Avdić, Bogić, Grumić 

2012; Kukić, Mladenović 2013). Први резултати о фауни са Царичиног града изнети су у 

мастер тези под насловом "Промене у експлоатацији животиња на рановизантијском 

налазишту Царичин град: остаци фауне из комплекса југоисточне угаоне куле Доњег 

града" одбрањеној на Одељењу за археологију Филозофоског факултета у Београду 

(Marković 2013). Прелиминарни резултати о обрасцима употребе животиња на 

Царичином граду указују на значајне промене. Анализа тог првог значајног 

археолошко-археозоолошког контекста је дала важне податке и пружила смернице  за 

будућа истраживања. Добијени резултати и прелиминарне хипотезе у предложеној 

докторској дисертацији биће проверене на знатно већем узорку, тиме ће се добити 

чвршћи закључци и поставиће се стандарди за будућа архезоолошка истраживања 

рановизантијског периода на простору данашње Србије. Ова дисертација представља 

логичан след архезоолошких истраживања на Царичином граду. 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА И ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 Циљ истраживања ове докторске дисертације јесте, да се на основу резултата 

анализе остатака фауне из Горњег и Доњег града у Царичином граду, утврде 

архезоолошки аспекти економских и друштвених промена током трајања живота у 

граду. Посебан фокус биће на периоду економске деградације, од друге половине 6. 

века до првих деценија 7. века, с обзиром да се највећи део културних слојева са 

архезоолошким материјалом датује у поменути хронолошки оквир. У овој дисертацији 

полази се од претпоставке да се током процеса економске деградације северног 

Илирика, упоредо са друштвеним и културним променама мења и стратегија у начину 

експлоатације животиња, што представља важан сегмент економије. Уочавање обрзаца 

употребе животиња од стране једне заједнице и њихове промене, омогућава разумевање 

комплексних друштвених и економских трансформација, јер су друштвена 

организација и привредне датости међусобно повезани, и промене једног сегмента 

рефлектују се на промене другог. 

  Прва хипотеза је, да се на основу процентуалне заступљености домаћих 

животиња, њихових старосних профила и удела егзотичних врста у исхрани становника 

Царичиног града могу уочити промене које су у вези са економском деградацијом 



града. Ова хипотеза се заснива на моделу стратегије снабдевања месом урбаних и 

руралних средина у касноримском и рановизантијском периоду. Наиме, у 

археозоолошком материјалу из урбаних средина, готово по правилу, у знатно већем 

проценту се јављају скелетни остаци животиња адултне и субадултне старосне доби, 

односно до достизања оптималне тежине, када је количина меса највећа и кад је оно 

најквалитетније. Насупрот томе, у случају руралних насеља и фарми процентуално је 

већи број одраслих једника које су коришћене у репродукцији и експлоатацији вуне, 

длаке, млека и радне снаге, док се месом млађих јединки снабдевало градско тржише. 

Такође, за градске средине је карактеритичан већи удео свињетине у исхрани, док су 

мали преживари –овце и козе, заступљенији у руралним насељима (King 1999; Kroll 

2012). 

 Друга хипотеза је, да се током периода економске деградације града друштвена 

структура мења, и да је могуће уочити друштвено раслојавање на основу резултата 

анализе археозоолошког материјала из Горњег и Доњег града. Ова хипотеза се базира 

на претходно изнетим претпоставкама о различитим друштвеним сталежима у Горњем 

и Доњем граду, које се заснивају на разликама у стамбеној архитектури и покретним 

налазима (Кондић, Поповић 1977; Ivanišević 2010). С обзиром да највећи део 

животињских остатака представља кухињски отпад, разлике у спектру домаћих и 

дивљих, као и појаве егзотичних врста које су коришћене у исхрани, у узорцима из 

Горњег и Доњег града могу указати на зоне где је живело имућно а где становништво 

скромнијих материјалних могућности. 

 Трећа хипотеза је, да се на основу процентуалне заступљености и спектра 

дивљих животиња у архезоолошком материјалу са Царичиног града, могу уочити 

економске и друштвене промене. Ова хипотеза се заснива на досадашњим 

архезоолошким сазнањима о употреби дивљих животиња у рановизантијском периоду, 

као и на првим резултатима археозоолошке анализе материјала са Царичиног града 

(Marković 2013). Остаци дивљих животиња у архезоолошком материјалу из 

рановизантијског периода заступљени су у просеку од 5% до 9% (Kroll 2010; Kroll 

2012). Дивље животиње су процентуално мање заступљене у узорцима фауне из 

урбаних средина, док је њихов проценат већи у узорцима из руралних насеља. Писани 

извори пружају податке о лову у руралним срединама, са циљем да се дивљач као 

егзотичнија намирница прода у градовима (Kislinger 1982: 93). Процентуална 

заступљеност дивљачи и евентуалне разлике између фаза живота у граду, као и између 



истовремених узорака из Горњег и Доњег града, такође могу бити један од индикатора 

економске трансформације која је одраз друштвених промена.  

 Четврта хипотеза је да се величина и процентуална заступљеност еконмски 

најзначајнијих домаћих врста (говечета, свиње, овце и козе) на Царичином граду мења 

у односу на римски и касноантички период, тј. сточарство у ареалу овог 

рановизантијског града поприма одлике раносредњовековног периода. Ова хипотеза се 

заснива на првим резултатима анализе архезоолошког материјала са Царичиног града, 

који су изнети у мастер тези (Marković 2013) и који су у вези са променама у начину 

експлоатације животиња од римског преко рановизантијског до раносредњовековног 

периода. Током римског периода селекцијом настају крупније (продуктивније) расе 

домаћих животиња. Ове промене у величини домаћих животиња у односу на претходни 

период, уочљиве су у археозоолошком материјалу широм Царства, као и на територији 

данашње Србије, док су током средњег века у Европи гајене мале локалне расе домаћих 

животиња. У односу на римски период, величина животиња се смањује. Такође, 

процентуална заступљеност економски најзначајнијих домаћих животиња мења се у 

средњем веку у односу на римски период (Bökönyi 1974). Током римског периода 

говече је процентуално најзаступљеније док се у средњем веку на простору централног 

Балкана по досадашњим подацима, највише гаје мали преживари, овце и козе 

(Марковић 2015). Рановизантијски период у својој особености садржи одлике и 

касноантичког и раносредњовековног периода, тиме представља битну спону и период 

трансформације између две важне епохе. Постављена и прелиминарно проверена 

хипотеза биће тестирана на узорку који ће бити знатно већи, а то ће омогућити 

доношење чвршћих закључака о сточарству у ареалу Царичиног града. 

 

МАТЕРИЈАЛ  И  МЕТОДЕ 

 У овој дисертацији биће анализиран архезоолошки материјал из кула Акропоља 

(кула г, д и ц), стамбенe четврти на северном платоу Горњег града и у југозападном 

делу Доњег града. Због своје специфичности, кратког трајња и обима истражености, 

Царичин град представља једно од најзначајних налазишта за разумевање ромејске 

цивилизације на простору северног Илирика. Систематско сакупљање животињских 

остатака приликом археолошких истраживања, као и величина узорка такође су разлози 

одабира, а исти методолошки приступ који ће се применити на остацима фауне из 

Горњег и Доњег града, омогућиће њихово несметано поређење. У овој дисертацији 

детаљно ће бити обрађени скелетни остаци сисара, риба и бескичмењака (нпр. 



шкољке), док ће основни подаци о таксону и величини узрока остатака птица бити 

преузети из постдокоторске тезе колегинице Хенријетe Крол из Римско-германског 

централног музеја у Мајнцу.1 Узорак фауне из кула Акропоља из стамбене четврти 

Горњег града (БОП око 6000) чиниће остаци животиња који су прикупљени ручно 

током ископавања 2011−2015. године. Највећи део археозоолошког материјала (90%), 

потиче из слојева датованих у другу половину 6. века, док мањи део (10%) потиче из 

прве фазе града, односно датује се у период после 530. до 565. године и смрти цара 

Јустинија I. Остаци животиња прикупљани ручно приликом ископавања 1982−1990. 

године и 1997−2008. године на простору стамбене четврти у југозапданом делу Доњег 

града, чиниће узорак од приближно 7000 одређених примерка. Највећи део 

археозоолошког материјала (85%), потиче из слојева датованих у другу половину 6. 

века, док мањи део (15%) потиче из прве фазе живота у граду. 

 За потребе ове дисертације користиће се MC Access база података,2 у којој ће се 

поред информација о археолошком контексту налаза (датум ископавања, сонда, 

квадрат, слој, целина), бележити и следећи подаци: таксономскa припадност, елемент, 

деo елемента, симетријa, старост, пол, фрагментацијa, патолошкe променe и трагови 

тафономских процеса (касапљење, горење, глодање, распадање). Такође, бележиће се 

мере које ће се узимати по систему А. фон ден Дриш (Driesh 1976). Таксономска 

одредба вршиће се на основу морфологије и величине остатака упоређивањeм са 

примерима из одговарајуђе стручне литературе (Boessneck 1969; Schmid 1972; Payne 

1985; Prummel and Friesch 1986; Prummel 1988; Helmer and Rocheteau 1994; Halstead et 

al. 2002; Zeder and Lapham 2010; Zeder and Pilaar 2010) и компаративне збирке 

Лабораторијe за биоархеологију, Одељења за археологију на Филозофском факултету у 

Београду. Животињски остаци биће квантификовани помоћу следећих параметара: број 

одређених примерака (БОП), минималан број јединки (МБЈ) и број дијагностичких зона 

(ДЗ). Старост животињских остатака утврдиће се на основу степена сраслости епифиза 

костију посткранијалног скелета (Silver 1969; Schmid 1972; Noddle1974; итд.) и 

избијања/трошења зуба у доњим вилицама (Siler 1969; Habermehl 1975; Hillson 1986; 

Brown and Champan 1991; Bull and Payne 1982; Grant 1982; Payne 1987). У даљем 

истраживању, подаци који су прикупљени примарном археозоолошком анализом, 

послужиће као основа за добијање података о релативној заступљености различитих 

врста животиња и делова скелета у оквиру сваке врсте појединачно, њиховим 

                                                 
1 Овом приликом захваљујем колегници Хенријети Крол на уступљеним подацима. 
2 Базу података је креирала проф. др Весна Димитријевић. 



старосним и полним профилима, величини животиња, као и за разумевање тафономске 

историје сваког узорка. 

 У овој дисертацији аналитички приступ којим ће се тестирати основне хипотезе 

и истраживачка питања обухвата испитивање три врсте информација, релативну 

заступљеност различитих врста животиња, њихове старосне профиле и тафономске 

карактеристике узорака фауне. Поређењем релативне заступљености различитих врста 

животиња испитаће се каква је била њихова улога у економији Царичиног града. 

Помоћу Хи-квадрат теста испитаће се да ли су (претпостављене) уочене разлике 

статистички значајне. Примениће се и анализа коресподенције, јер омогућава 

истовремена разматрања више варијабли за уочавање односа, који не би били 

откривени ако би се више пута поредили парови варијабли (Shennan 1988). Анализа 

коресподенције омогућава поређење узорака без обзира на њихову величину, јер 

карактерише сваки ред (нпр. узорци фауне) и сваку колону (нпр. врсте животиња) по 

свом профилу (релативна учесталост) (Shennan 1988). 

 Старосни и полни профили различитих врста животиња често се користе за 

уочавање стратегија узгајања домаћих и лова дивљих животиња. Различите стратегије 

узгајања домаћих животиња одражавају се другачије на старосну и полну структуру 

стада, крда и јата. У зависности од тога, да ли се одређене врсте гаје због меса, млека и 

вуне, или се користе као радне животиње, њихове профиле карактеришу старосне 

категорије заступљене у различитом односу (Payne 1973; Vigne and Helmer 2007). 

Поређењем података за старосне профиле домаћих животиња које дају секундарне 

производе, односно профила говечета, овце и козе из Горњег и Доњег града, указаће на 

сличности/разлике у начинима њихове експлоатације. Помоћу Колмогоров – Смирнов 

(К – Т) теста утврдиће се да ли су уочене разлике статистички значајне. Резултати 

анализе палеопатолошких промена указаће на здравствено стање животиња, 

преваленцију патолошких промена, што може показати потенцијалне разлике у 

обрасцима експлоатације животиња између становника Горњег и Доњег града. 

Поменутим анализама може се уочити и начин експлоатације радних животиња (вуча, 

ношење терета, јахање) (Bartosiewicz 2013). На основу поређења димензија различитих 

делова скелета домаћих животиња из Горњег и Доњег града добиће се подаци о 

величини животиња и испитаће се да ли је дошло до промена током времена. За ову 

анализу користиће се Логаритамски индекс величина (ЛИВ). Логаритамски индекс 

величина (енг. Logarithmic Size indices - LSI) омогућава међусобно поређење мера 

различитих скелетних елемената, нпр. хумеруса са фемуром. Овом методом се знатно 



повеђава број међусобно упоредивих примерака. За прорачун ЛИВ-а неопходне су мере 

комплетног скелета стандардне животиње, које се обично добијају мерењем рецентног 

скелета. Анализа ће бити вршена на основу логаритамске технике према Meadow (1981; 

1999) и технике индекса величина према Uerpmann (1979). Тафономска анализа је 

значајна за разумевање у којој мери су различити формациони процеси утицали на 

настанак и очување фауне, а самим тим и на добијене податке. У овом истраживању 

тафономска анализа користиће се да се испита да ли су очекиване разлике у 

стратегијама експлоатације различитих врста животиња у Горњем и Доњем граду 

последица другачијег начина њиховог коришћења или тафономских процеса. 

Корелисањем података за заступљеност делова скелета различитих врста животиња, 

као и трагова тафономских процеса (касапљење, горење, глодање, распадање) на 

остацима из различитих контекста (кула, улица, двориште, кућа) на сваком простору 

појединачно, прво ће се испитати да ли има разлика у начину формирања одређеног 

узорка фауне и да ли су оне изазване условима налаза. Такође, резултати ових анализа 

послужиће у реконструкцији образаца експлоатације животиња од стране становника 

Царичиног града и којом брзином су их похрањивали у седимент. На крају, поређењем 

података из Горњег и Доњег града испитаће се да ли постоје статистички значајне 

разлике у тафономским карактеристикама ова два узорка фауне. Уколико се испостави 

да су тафономске карактеристике оба узорка сличне, разлике у стратегијама 

експлоатације могу се тумачити као последица другачијих начина коришћења 

животиња од стране становника Горњег и Доњег града у Царичином граду. 
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ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ У БЕОГРАДУ 

КОМИСИЈА ЗА ДОКТОРСКЕ СТУДИЈЕ 

 

 

 

РЕФЕРАТ  

 

о квалификованости кандидата Немање Марковића, мастерa археологије, и 

подобности предложене теме за докторску дисертацију Економија рановизантијске 

метрополе Царичин град: археозоолошки приступ 

 

 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

Немања Марковић, мастер археологије, рођен је 26.04.1988. године у Београду. 

Филозофски факултет уписао је 2008. године, а завршио 2012. године са просечном 

оценом 9.02 и стекао звање дипломирани археолог. На истом одељењу завршио је 

мастер студије 2013. године, са просечном оценом 10, а крајем 2013. године, уписао 

докторске студије.  

Током основних и мастер студија био је стипендиста Министарства просвете 

Републике Србије. Од 2013. године запослен је у Археолошком институту у Београду, 

на пројекту Процеси урбанизације и развоја средњовековног друштва, Министарства 

просвете, науке и технолошког развоја Републике Србије (бр.177021) (руководилац др 

Вујадин Иванишевић).  

Немања Марковић има завидно искуство у теренским истраживањима и обради 

археозоолошког материјала. Учествовао је на археолошким истраживањима манастира 

Иловице на Михољској превлаци 2010. године, средњовековних налазишта на планини Рудник 

2010. и 2011. године, а од 2012. године члан је сталне екипе на Царичином граду. Радио је на 

обради археозоолошког материјала са праисторијских (Баташево и Ранутовац), касноантичких 

(Сирмијум и Давидовац−Градиште код Врања), раносредњовековног - Велика-Хумка код 

Батајнице и позносредњовековних налазишта на планини Рудник и манастир Студеница. 



Тренутно ради на анализи археозоолошког материјала са Царичиног градa, који је у директној 

вези са израдом докторске дисертације. Његова истраживања представљају пионирска 

архезоолошка истраживања на рановизантијским локалитетима у Србији. 

Од 2013. године члан је Српског археолошког друштва и међународног 

удружења археозоолога (International Council for Archаeozoology).  

У октобру и новембру 2014. године био је на студијском боравку у Римско–германском 

централном музеју у Мајнцу (Römisch-Germanische Zentralmuseum).   

За потребе AHRC пројекта „Cultural & Scientific Perceptions of Human-Chicken 

Interactions“, учествовао је, у току 2014.године, у креирању базе о скелетним остацима 

кокошака са археолошких налазишта у Србији. 

На Универзитету Екс-Марсеј, 20.11.2014., одржао је предавање по позиву (тема 

предавања: Economy of Early Byzantine Metropolis Caričin Grad: Archaeozoological 

Approach) на археозоолошком семинару лабораторија: Laboratory of medieval and post-

medieval Archaeology in the Mediterranean (LA3M UMR 7298) и  the Mediterranean 

laboratory of Prehistory Europe-Africa (LAMPEA UMR 7269). 

Објавио је осам радова у националним и међународним часописима, и 

учествовао је на шест научних скупова у земљи и иностранству, са осам саопштења. 

У публикованим радовима и саопштењима на научним скуповима Немања 

Марковић се бави економским значајем експлоатације животиња у рановизантијском 

периоду и средњем веку, обичајима сахрањивања коња у гвозденом добу, антици и 

раном средњем веку и палеопатолошким променама на остацима животиња.  

У раду Paleopatološka analiza promena na kostima životinja sa arheoloških nalazišta 

Caričin grad i manastira Studenica, објављеном у коауторству са професорима Факултета 

ветеринарске медицине из Београда, 2014.године, представља резултате првих анализа 

палеопатолошких промена на остацима животиња са локалитета из рановизантијског и 

средњовековног периода на територији данашње Србије.  

У раду Paleopathological and radiological examination of the Avar period horse 

bones from central Balkans (Serbia), у коауторству са колегама из Пољске и Србије, као 

први аутор, приказује резултате првих истраживања на тему древних болести животиња 

у касноримском периоду на територији данашње Србије. У овим истраживањима су, 

такође, по први пут у анализи патолошких промена коришћене радиолошке методе. 

Пионирски подухват представља и рад Исхрана у манастиру Студеница: 

археозоолошка сведочанства (у: М. Поповић, Манастир Студеница – археолошка 



истраживања), јер представља резултате првих археозоолошких истраживања на тему 

исхране у православним манастирима уопште. 

 

2. Предмет и циљ дисертације: 

Тема предложене дисертације су економске и друштвене промене у 6. и 7. веку у 

рановизантијском царству, на примеру Царичиног града, на основу сазнања до којих се 

може доћи археозоолошким проучавањима. У раду ће бити обрађени остаци животиња 

из кула Акропоља и стамбених четврти на северном платоу Горњег града и на 

југозападном делу Доњег града, из две фазе живота града – старије (од оснивања око 

530.године, до смрти цара Јустинија I, 565. године), и млађе (средина 6. до почетка 7. 

века). Највећи део археозоолошког материјала (око 90%), потиче из слојева датованих у 

другу половину 6. века, док мањи део (око 10%) потиче из прве фазе града. 

Циљ истраживања ове докторске дисертације је утврђивање економских и 

друштвених промена током трајања живота у граду, са посебним фокусом на периоду 

економске деградације, од друге половине 6. века до првих деценија 7. века. Полази се 

од претпоставке да се упоредо са друштвеним и културним променама мења и 

стратегија у начину експлоатације животиња, те да се промене у обрасцима употребе 

животиња могу користити за разумевање комплексних друштвених и економских 

трансформација које се дешавају током процеса економске деградације северног 

Илирика. 

 

3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

Дисертацију ће чинити 9 поглавља: 1. Увод, 2. Друштвене и културне прилике у 

рановизантијској епохи, 3. Археологија рановизантијског периода: преглед 

исзтраживања, 4. Писана сведочанства о експлоатацији животиња на територији 

Византијског царства у VI веку, 5. Царичин град, 6. Методологија археозоолошких 

истраживања, 7. Резултати, 8. Дискусија и 9. Закључак. Поглавља посвећена 

методологији (поглавље 6) и резултатима истраживања (поглавље 7) подељена су на 

већи број потпоглавља с обзиром да су посвећена сложеној археозоолошкој 

методологији истраживања,  и резултатима истраживања таксономског састава фауне, 

тафономских промена, старосној и полној структури, заступљености различитих 

сделова скелета, палеопатолошких промена и биометријских анализа. 



Оваква структура дисертације омогућиће прегледно излагање истраживања које 

се односи на две фазе живота у Царичином граду, на археозоолошком материјалу који 

потиче из различитих делова града. 

   

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

Полазна хипотеза која ће бити испитана у раду је претпоставка да се током 

процеса економске деградације северног Илирика, упоредо са друштвеним и културним 

променама мења и стратегија у начину експлоатације животиња. Претпоставља се, 

такође, да се на основу заступљености домаћих животиња у односу на дивље, старосној 

и полној структури домаћих животиња, као и удела егзотичних врста у исхрани 

становника Царичиног града могу уочити промене које су у вези са економском 

деградацијом града.  

Нарочито значајна хипотеза коју Немања Марковић износи у свом образложењу 

теме дисертације је хипотеза да се величина и процентуална заступљеност економски 

најзначајнијих домаћих врста (говечета, свиње, овце и козе) на Царичином граду мења 

у односу на римски и касноантички период, тј. сточарство у ареалу овог 

рановизантијског града поприма одлике сточарства раносредњовековног периода.  

У дисертацији ће такође бити испитане хипотеза о друштвеном раслојавању  

током периода економске деградације града, односно различитим друштвеним 

сталежима у Горњем и Доњем граду, на основу разлика у исхрани, као и хипотеза о 

променама процентуалне заступљености и спектра дивљих животиња у архезоолошком 

материјалу из две фазе Царичиног града. 

  

5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

У раду ће бити примењене стандардне методе археозоолошких истраживања 

(таксономске одредбе, методе квантификације и тафономске методе). Методе 

квантификације обухватиће одредбу укупног броја примерака, минималног броја 

јединки и броја дијагностичких зона, да би се одредила релативна таксономска 

заступљеност, као и одредбу релативне заступљености делова скелета. Тафономска 

анализа засниваће се на анализи следећих параметара: трагови распадања на костима, 

трагови ватре, трагови зуба животиња и антропогени трагови (трагови касапљења). 

Подаци произашли из примарне археозоолошке анализе представљаће основу за 

анализу релативне заступљености различитих врста животиња и заступљености 

различитих делова скелета сваке врсте понаособ, као и старосних и полних профила 



појединачних врста, њихове величине и тафономске историје. Да ли су уочене разлике 

на материјалу из различитих делова и два периода живота града статистички значајне 

биће проверено анализом коресподенције, Хи-квадрат теста и Колмогоров – Смирнов 

тестом. Посебна пажња биће посвећена палеопатолошким променама на костима 

животиња које се последица болести и интензивног коришћења животиња за рад и 

транспорт. 

 

6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

Резултати истраживања ове докторске дисертације пружиће одговоре на питања 

везана за економију и друге аспекте живота у Царичином граду у 6.веку, стратегије 

експлоатације домаћих животиња, значаја лова и интеракцији промена које су се у овом 

периоду догодиле у друштвеној, културној и економској сфери. 

Предложена тема представља прву тему дисертације из области археозоологије 

рановизантијског периода у нас. Резултати истраживања ове дисертације допринеће 

сазнањима о о економији, употреби производа животињског порекла у исхрани и 

свакодневном животу, прикључивши се, на тај начин, новом методолошком приступу у 

рановизантијској археологији, у којој, почев од деведесетих година 20.века, све више 

уплива имају интердисциплинарна истраживања, међу којима биоархеологија има 

изузетно важно место. 

 

   

7. Закључак: 

На основу писменог образложења предложене теме докторске дисртеације, 

Економија рановизантијске метрополе Царичин град: археозоолошки приступ, 

Немања Марковић, мастер археологије, показао је да влада археозоолошком и 

археолошком методологијом потребном за истраживања по предложеној теми, да је 

добро поставио хипотезе, одредио циљеве и конципирао структуру докторске 

дисертације. Резултати досадашњег школовања, који укључују завршене мастер студије 

на Одељењу за археологију на Филозофском факултету у Београду са најбољим 

успехом, чине га квалификованом за израду докторске дисертације. Овој оцени 

придоноси и значајна библиографија – осам радова, од којих пет у страним часописима, 

уз осам саопштења на два домаћа и четири међународна научна скупа. 



На основу свега изложеног, предлажемо да Немањи Марковићу, мастеру 

археологије, одобрите израду докторске тезе  Економија рановизантијске метрополе 

Царичин град: археозоолошки приступ. 

 

 

У Београду, 30.новембар 2015. 

 

 

др Михаило Милинковић, редовни професор 

 

др Мирослав Вујовић, ванредни професор 

 

др Перица Шпехар, доцент 

 

Ментор, др Весна Димитријевић, редовни професор 

 

 

 

 

 

 


